



## KRÁĽOVSTVO UŽ, ALEBO AŽ POTOM?



„Lebo Božie kráľovstvo je medzi vami.“  
(Lk 17,21) Pokojne si môžete vybrať. Žiť  
v kráľovstve alebo len stále čakať...

My sme jedno také neobyčajné aspoň na chvíľu zažili. Kráľovstvo v Krajine za riekou. Tak sme totiž nazvali naše Slovenské Camporee v lete 2022 na Liptove pri rieke Váh. Mohli ste tam pokojne

stretnúť princezné, princov, kráľa, kráľovnú, rytierov, elfky, dokonca i kentaura alebo víly. No v prvom rade odhodlaných bojovníkov za Aslana – kráľa a stvoriteľa skutočného kráľovstva, za ktoré sa oplatí bojovať. Prežili sme spolu mnoho príbehov, učili sa rôzne zručnosti, podstúpili ďalekú cestu cez hory i po rieke, lovili ryby, učili sa trafiť, dojiť, variť, kosiť, ovládať stroje, vyrábať rôzne krásne umelecké predmety, dokonca aj turban k šatke, a mnoho, mnoho ďalšieho. Videli sme západy slnka za vysoké hory a sledovali východ slnka spoza Kriváňa. Zapalovali sme ohne slávnostné i malé so svojimi najbližšími priateľmi v družine. Zažili sme mnoho zázrakov priamo na vlastnej koži. Stvoriteľ nám daroval nielen krásny areál, ale i nádherné počasie. V našom kráľovstve boli úžasní ochotní kuchári, workshopári, kreatívci, a Aslanovi vlastenci všetkého druhu. Sme veľmi vďační za to, že v dnešnej dobe sa našlo toľko úžasných ľudí, ktorí dokázali spolupracovať a vzájomne sa podporovať.

Spolu s deťmi z celého Slovenska a tiež so svojimi družinami sa rozhodli spojiť sily, urobiť rozhodnutia a vydať sa na cestu za Aslanom. Pre tých, ktorí nevedia, čo znamená Aslan, iba toľko, že jeden cudzí jazyk z východu prekladá toto slovo ako LEV. O jednom Levovi z Júdu sa zmieňuje aj Biblia. A v nej sa píše, že Lev z Júdovho kmeňa zvíťazil. To je úžasná správa. Tak to bolo tiež v našom tábore. Dobrá správa – po grécky evanjelium je naozaj pre každého, aj pre deti a mladých. On je víťaz, aj keď bol mŕtvy, žije a zvíťazil...

pretože v jeho očiach máš obrovskú hodnotu! Deti to už zažili a čo ty? Pridáš sa k nemu? To je poslanstvo celej Novej zmluvy a aj to naše. Pathfinder je hľadač Cesty. Pridaj sa k nám, aby si ju – Ho našiel.

Pathfinder má obrovský potenciál aj vo vašom meste. Neváhajte urobiť, čo je vo vašich silách, aby sa deti okolo vás mohli vybrať správnym smerom a mohli objaviť Cestu. Je škoda, keď práve vy pri tom nebudete... Aslan si nájde svoju Cestu.

*Yan – Malý strom (Ján Šolc, vedúci Oddelenia detí a Pathfinder pri SZ CASD)*

## OZNAMY



### MODLITEBNÝ TÝŽDEŇ 2022



Neskorá jeseň je každoročne časom, kedy sa spoločne schádzame k modlitbám a duchovnému rozjímaniu. Modlitebný týždeň je príležitosťou, ak sa nám to po zvyšok roka nedarí, aspoň na jeden týždeň prežívať duchovné spoločenstvo s blízkymi ľuďmi z nášho okolia. Možno aj takýmto spôsobom nájdeme to správne odhodlanie hľadať takéto požehnanie pri spoločnom štúdiu a modlitbách aj počas ďalších dní, napriek všetkému, čo prežívame.

Tohtoročný modlitebný týždeň bude prebiehať od **5. do 12. novembra**. V prednáškach (vychádzajú ako špeciálne číslo časopisu **Advent 8/2022**) sa nezabúda ani na naše deti. V druhej polovici materiálu nájdete príbehy, ktoré pripravilo oddelenie detí našej cirkvi.

Prednášky pre tento rok sa nesú pod názvom: **Byť Ježišovým učeníkom**. Predseda Generálnej konferencie Cirkvi adventistov siedmeho dňa, Ted N.C. Wilson, zdôrazňuje:

Pred 2 000 rokmi Ježiš pozval malú skupinu rybárov na pobreží Galilejského jazera so slovami: „*Podďte za mnou a urobím z vás rybárov ľudí*“ (Mt 4,19). Oni „*hneď zanechali čln (...) a nasledovali ho*“ (Mt 4,22). A ako trávili čas s Ježišom, ich životy sa navždy zmenili.



Aj dnes Ježiš stále volá ľudí, aby sa stali jeho učeníkmi. Učeníkmi sa stávame tým, že nasledujeme Ježiša. Trávime s ním čas pri štúdiu Biblie a na modlitbe a nechávame sa ním viesť. Pri čítaní Písma môžeme vlastne sedieť pri Ježišových nohách a načúvať jeho učeniu. Sledujeme, ako uzdravuje slepého a chromého. Vidíme jeho zápal pri vyčistení chrámu i jeho láskavosť, keď žehná deťom. Dívame sa, ako prejavuje lásku svojim nepriateľom a ako prezieravo vedie svojich priateľov. Rovnako ako kedysi jeho učeníci, aj my načúvame jeho hlbokému učeniu. V údive sledujeme záverečné chvíle jeho pozemského života. Radujeme sa pri Kristovom vzkriesení. Sprevádzame učeníkov pri ich ceste do Emaus, keď Ježiš: „*počnúc od Mojžiša a od všetkých prorokov, vykladal im, čo sa naňho vzťahovalo vo všetkých Písmach*“ (Lk 24,27).

Keď sme „*boli s Ježišom*“ (viď Sk 4,13), potom sme pripravení prijať jeho pozvanie: „*Chodte teda a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich v mene Otca i Syna i Svätého Ducha a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do konca sveta*“ (Mt 28,19–20).

Pozývam vás, aby ste „*boli*“ s Ježišom počas tohto modlitebného týždňa, kedy budeme premýšľať nad tým, čo znamená nasledovať Krista.



Prednášky modlitebného týždňa v tlačenej, papierovej forme majú pre vás traktátnici vašich zborov.

**V elektronickej verzii, vo formáte PDF, sa Vám prednášky otvoria po nasnímaní pripojeného QR kódu, alebo si ich môžete stiahnuť tu:**

[https://www.casd.sk/wp-content/uploads/2022/09/Advent\\_08\\_22\\_web\\_SK.pdf](https://www.casd.sk/wp-content/uploads/2022/09/Advent_08_22_web_SK.pdf)

### Údaje pre zbierku modlitebného týždňa 2022:

**Názov účtu:** Cirkev adventistov siedmeho dňa, Slovenské združenie

**Adresa:** Cablkova 3, 821 04 Bratislava

**Číslo účtu:** Fio banka, 2500341599/8330

**IBAN:** SK94 8330 0000 0025 0034 1599

**SWIFT:** FIOZSKBAXXX

**Variabilný symbol:** 100



Všetci, ktorí pracujú vo svojich mobilných telefónoch s aplikáciami svojich bánk, stačí po jej otvorení pri zadávaní platby nasnímať tento QR-kód a upraviť sumu, ktorá je prednastavená na 10 EUR podľa slobodného rozhodnutia darcu.

*Daniel Márfoldi, tajomník Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa*

## Kazateľ Michal Hreňo odišiel na dočasný odpočinok

*„Ale ja sa nadejem na Tvoju milosť, moje srdce bude plesať v Tvojom spasení. Spievať budem Hospodinovi, lebo On dokoná za mňa.“ (Žalm 13,6)*

Milé sestry a bratia, drahí priatelia, s veľkou bolesťou, no s očakávaním skorého stretnutia vám oznamujeme, že kazateľ evanjelia, brat Michal Hreňo, bol povoláný Pánom života i smrti na dočasný odpočinok 3.10.2022 v požehnanom veku 93 rokov. Ďakujeme Pánu Bohu za jeho aktívny život a neúnavnú službu.

Nezabúdajme na svojich modlitbách prinášať Pánu Bohu celú zarmútenú rodinu.

### Životopis kazateľa Michala Hreňa

Michal Hreňo sa narodil 4.11.1929 rodičom Márii a Michalovi Hreňovcom ako tretie dieťa. Po absolvovaní základnej školy nastúpil do meštianky v Sobranciach. Počas tohto štúdia a na podnet príbuzných z Ameriky jeho rodičia začali poznávať Božie slovo. Po určitom čase sa rozhodli odovzdať svoj život Bohu v svätom krste. Najskôr otec s Michalovou sestrou a potom v roku 1947 aj Michal. Po krste sa rozhodol študovať na Škole biblických náuk v Prahe-Krči. Po roku tohto štúdia bola pozastavená činnosť cirkvi a tiež školy, preto sa vrátil domov a pracoval so švagrom v stolárskej dielni.

Po absolvovaní základnej vojenskej služby a po založení Jednotného roľníckeho družstva bol zvolený za účtovníka. Popri práci absolvoval diaľkové štúdium na strednej ekonomickej škole v Humennom. V roku 1961 uzavrel manželstvo s Emíliou Beharkovou a narodili sa im dve dcéry. Ako ekonóm na družstve pracoval až do roku 1980, keď ho Pán Boh povolal do kazateľskej služby. Pozvanie s radosťou prijal a boli mu pridelené zbory Gerlachov, Kežmarok, Spišská Nová Ves a Lučivná. V roku 1986 bol zvolený za hospodára CASD SZ, kde pracoval až do dôchodku. Stále však túžil slúžiť Bohu aj ľuďom. Pán Boh mu doprial navštevovať zbory a zvestovať Božie slovo až do roku 2020, keď sa kvôli pandémie koronavírusu prestali konať bohoslužby.

Brat Michal by sa 4.11.2022 dožil 93 rokov. S manželkou Milkou prežili spolu 61 rokov.

*Oddelenie komunikácie pri SZ CASD*



## Správy z Oddelenia Pathfinder 2022

### Vodcovské a radcovské kurzy – vzdelávanie



V ostatnom roku sa pridalo mnoho mladých a nielen mladých ľudí, aby sa učili slúžiť. Máme za sebou skvelé vzdelávanie radcov aj vodcov. Dokopy teda vzdelávanie absolvovalo viac ako 50 ľudí. Sme vďační, že máme takých ochotných nadšencov, ktorým deti nie sú ľahostajné a chcú ich sprevádzať ich životom, aby našli Cestu.

### Snem – pozvanie do skrine

Na prelome apríla a mája prebehol Snem Klubu Pathfinder, ktorý bol ladený skôr ako konferencia. Množstvom skúseností počas celého doobedia a priestorom obohatiť sa pomocou rôznych workshopov a seminárov sa mohli zasa poobede vedúci posunúť a inšpirovať vo svojej službe deti a mladých ľudí. Sme radi, že nás poctili okrem iných vzácnych hostí návštevou a službou aj predseda SZ Ferko Kolesár, tiež predseda únie CASD Miky Pavlík a v neposlednom rade aj úničný vedúci KP Roman Buchtel. Po večeri bol priestor venovaný hlavne pracovným záležitostiam a potrebným úkonom v rámci občianskeho združenia, ako napríklad zmeny v stanovách KP, voľba nových zástupcov do výkonnej rady KP a množstvo iných podnetov pre schválenie snemom. V nedeľu zas pokračovala možnosť zúčastniť sa na



rôznych odborných, vzdelávacích a motivačných workshopoch a seminároch. Snem sme slávnostne ukončili stiahnutím vlajky a hymnou. Veríme, že to bol jeden z tých motivačných a inšpiratívnych víkendov, ktoré k službe deťom a mladým potrebujeme.

### **Vodácky vodcovský špeciál pod Tatrami**

Máme za sebou nádherné zážitky zo slovenských hôr, ktoré sme pozorovali z ich najspodnejšieho údolia pod Tatrami. A to splavovaním riek, ktoré sa ako jediné na Slovensku dajú označiť za severské. Vlievajú sa totiž do Severného mora. Duanajec a Poprad a Slovenský Raj so svojimi



roklínami a vodopádmi sa stali naším školiacim strediskom pre výcvik nových sprievodcov pri vodných dobrodružstvách našich mladých pathfinderov na Slovensku. Práve tak bol zameraný tohtoročný vodácky špeciál, na ktorom bolo skoro 40 vodcov zo Slovenska.

### **Únijný špeciál vodcov na Mazurských jazerách**



Leto si niektorí vedúci nechali predĺžiť prijatím pozvania na únijný špeciál vodcov v Poľsku na Mazurských jazerách. Vďaka patrí Romanovi Buchtelovi, ktorý to zorganizoval a objednal pre nás nielen jachty, ale aj skvelé veterné počasie. My slovenskí účastníci sme vďační hlavne

za českých a moravských kapitánov, ktorí nás viedli do sveta lodí a plachiet a boli ochotní plaviť sa aj pod našimi Slovenskými vlajkami. Ukázali nám nový svet, umožnili nám zažiť to, čo sme ešte dosiaľ nepreskúmali, a boli skvelými nielen učiteľmi ale aj partákmi na celej plavbe. Uvedomili sme si, ako asi bolo učenikom, keď museli svojmu Kapitánovi veriť naplno, aj keď sa zdalo, že sa ich loď každú chvíľu prevrhne. Bol to nielen výcvik, ale aj inšpirácia, povzbudenie do služby a dotyk s novým rozmerom, ktorý pre nás Nebeský Vodca pripravil na tejto zemi. Mazurské jazerá sú určite jedným z jeho skvostov, ktoré nám

daroval, keď formoval našu zem. Vďaka za ochranu počas pokojných aj búrlivých momentov. Vďaka za ochotných a trpezlivých vodcov – kapitánov. A vďaka, že i v našom živote nie sme na našej plavbe sami a máme najlepšieho Kapitána, ktorý udržuje smer, pretože vie, kam ide, aj keď sa nám občas zdá, že sme smer stratili. Vetru zdar!

*Ján Šolc, vedúci oddelenia detí a Pathfinderera pri SZ CASD*



## **ADRA Ešte viac vody pre Libanon**

*O problémoch s vodou, ktoré sýrski utečenci a zraniteľní Libanončania v údolia Bekaa zažívajú, sme vás už informovali. Zhoršujúcu sa situáciu sme nemohli nechať bez povšimnutia, a tak sme odštartovali nový projekt.*

Nedostatok vody nastáva v dôsledku slabej alebo často úplne chýbajúcej vodovodnej infraštruktúry. Čerpadlá, ktoré by pre sýrske utečenecké rodiny žijúce v stanoch mali zabezpečiť vodu, čelia technickým problémom. V dôsledku výpadkov elektriny, od ktorej sú čerpadlá závislé, tak obyvatelia strácajú jedno



z najzákladnejších ľudských práv – prístup k vode. V takejto situácii sú teda miestni obyvatelia nútení chodiť po vodu ďaleko, platiť za jej dovoz nemalé sumy, alebo sa v krajných prípadoch dokonca rozhodnú použiť vodu, ktorá je nesanitárna, čo závažne ohrozuje ich zdravie.



Aj preto pokračujeme v našej humanitarnej intervencii v údolí Bekaa aj naďalej. Pre 7 455 Libanončanov a sýrskych utečencov vybudujeme vodovodný systém, poháňaný solárnou energiou, čím obyvateľom zabezpečíme stály prístup k čistej vode. Tým sa však naša práca nekončí. Zra-

niteľným komunitám a okolitým 10 školám dodáme až 1 000 vodných rezervoárov s objemom 1 000 litrov. Z nezávadnej vody sa tak budú tešiť aj deti v školách.

Okrem zabezpečenia dlhodobu udržateľného a cenovo dostupného prístupu k vode tak zvýšime aj kvalitu života a hygienických podmienok sýrskych utečencov a miestnych komunít a zamedzíme vzniku chorôb, ktoré sa medzi zraniteľnými komunitami pravidelne šíria.

Projekt „Posilnenie kritickej WASH infraštruktúry – vodovodný systém a malé rezervoáre pre sýrskych utečencov a Libanončanov v oblasti Bekaa a Baalbek-Harmel“, v trvaní 10/2022 – 9/2023, je realizovaný z prostriedkov Oficiálnej rozvojovej pomoci SR.



## ADRA **Hneď za našimi hranicami**

Obeťami každej vojny sú najčastejšie nevinní ľudia. Práve im sa snažíme pomôcť. Preto sme sa s naším tímom vybrali s Help Team Busom na humanitárnu cestu na Ukrajinu. Cieľ bol jasný – dopraviť balíky pomoci a asistovať pri ich distribúcii priamo do rúk ľudí, ktorí to najviac potrebujú. Pôvodný plán ísť do Záporožia sme nemohli uskutočniť, pretože mesto začali ostreľovať raketami. Tak sme sa dohodli, že pomôžeme v Buči a Irpine,



kde by už mal byť relatívne pokoj. Cestou do Kyjeva nás však zastavili správy o raketových útokoch takmer vo všetkých regiónoch. Bezpečnostný tím ADRA Ukrajina nás požiadal, aby sme neriskovali a vrátili sa späť do Mukačeva. Zhromažďovať ľudí a rozdávať im pomoc, keď lietajú rakety, to by sme si naozaj nezobrali na zodpovednosť. Aj náš kamión s 1 320 balíkmi pomoci musel teda zmeniť cieľ a namiesto Kyjeva vykladať v Mukačeve. Pomoc sme dopravili do mesta Chust, v ktorom je relatívny pokoj. Zdržuje sa tu početná komunita utečencov, ktorí sú odkázaní na pomoc od ADRA.

Druhý deň sme do nášho Help Team Busu znova naložili štyri tony a vybrali sa do mesta Černovice – vraj bezpečného mesta, v ktorom od začiatku vojny ešte ne-





došlo k žiadnemu útoku. Pomoc sme odovzdali v centre sociálnej pomoci – útulku pre viac ako 260 ľudí. Seniori, telesne i mentálne postihnutí ľudia, matky s deťmi. Pre mnohých bola 14-kilová krabica príťažká, preto sme im ich pomohli odniesť až do izieb. To, čo som videl, ma dosť zobralo. V izbách žije spolu aj 12 ľudí (podľa toho, koľko postelí sa zmestilo). Súkromie každého tvorí niekoľko igelitiek a krabic okolo postele a pod ňou. V izbách sú spolu ženy, ale aj muži, občas šteká aj pes. Jedlo majú zabezpečené jedenkrát denne, no ďalej sa musia o seba postarať sami. Jedna babička mi cestou na izbu povedala: „Už sa nemám kam vrátiť. Prišla som z Mariupolu a môj dom je v troskách. Žijeme tu v núdzovom ubytovaní už celé mesiace a nevieme, kam sa podejeme. Ale ďakujem za pomoc. Vy Slováci nám veľmi pomáhate. Ja sa uskromním a časť potravín pošlem po známych svojej vnučke do Chersonskej oblasti. Tam niet ničoho, tak nech sa aspoň trochu najedia.“

Takéto a podobné príbehy ma naozaj hlboko zasiahli. Priatelia, ďakujem vám všetkým, ktorí pomáhate spolu s nami. Na druhý deň, keď sme odchádzali, sa však aj v tomto meste rozozvučali sirény a prileteli rakety. Je to frustrujúce a obyčajní ľudia sú z celej situácie unavení až apaticí. Som rád, že najbližšie mesiace budeme môcť pokračovať v pomoci aj v oblastiach, kde je pre obyčajných ľudí naozaj ťažké zaistiť to najzákladnejšie. Aj vy sa môžete pripojiť a pomáhať spolu s ďalšími dobrovoľníkmi pri balení alebo podporiť našu iniciatívu aj finančne.

*Stanislav Bielik, riaditeľ ADRA Slovensko*

*Projekt „Posilnenie prístupu k základným potravinám a hygienickým potrebám pre najzraniteľnejšiu časť populácie na Ukrajine“, v trvaní 8/2022 – 4/2023, je realizovaný z prostriedkov Oficiálnej rozvojovej pomoci SR.*



## Seminár DSŠ

Pozývame učiteľov a rodičov **detí od 3 do 6 rokov** na seminár „**Pomôž mi priblížiť sa k Bohu**“. Stretnutie predstaví kresťanskú výuku založenú na montessori princípoch. S **Monikou Majdišovou** pripravujeme ukážkové hodiny, inšpiračnú teóriu, tvorivý ateliér.

Konanie: **26. november 2022, Kráľova Lehota**

Účastnícky poplatok: **3€**

Prihlásenie cez QR kód alebo online formulár na:

<https://dss.casd.sk/pomozmi/>



*Lýdia Grešová, vedúca Oddelenia Detskej sobotnej školy pri ČSU CASD*



## Zo života kolportéra

Po viac ako dvoch rokoch som navštívil jednu školu. Pani riaditeľka ma privítala slovami: „Už ste tu dlho neboli, ukážte, čo máte nového.“ Predstavil som jej knihy a pritom sme sa rozprávali, čo všetko sa za to obdobie zmenilo. Nakoniec mi povedala, že nemá peniaze a nemôže nič kupovať, ale pre dobré vzťahy niečo zoberie. Zavolała pani starostke a poprosila ju o súhlas na kúpu niekoľkých kníh. Znova sa mi potvrdilo, ako je potrebné budovať dobré vzťahy. Vďaka Bohu, že nás predchádza svojím pozhnaním.

*Oddelenie knižnej evanjelizácie SZ CASD*

## Elektronické knihy zadarmo z Vydavateľstva Advent-Orion

Elektronické knihy, ktoré ponúka Vydavateľstvo Advent-Orion na stiahnutie zadarmo, sa načítajú po nasnímaní pripojeného QR kódu, alebo ich nájdete na tomto odkaze:

<https://www.adventorion.sk/elektronicke-knihy-zadarmo/>



# ACHILLOVY PATY EVOLUCE

NÁHODA NEBO ZÁMĚR  
*směr, který mění náš život*

**8+2** DISKUZNÍCH POŘADŮ  
ACHILLOVY PATY EVOLUCE

Přirozený výběr  
Moderní genetika a DNA  
Původ života  
Fosilní záznam  
Geologický záznam  
Radiometrické datování  
Kosmologie  
Etické důsledky

**1. 10.** Evoluce a okultismus  
**22. 10.** Teistická evoluce



sledujte na  
[www.achillovypatyevoluce.cz/diskuze](http://www.achillovypatyevoluce.cz/diskuze)

## ACHILLOVE PÄTY EVOLÚCIE – POKRAČOVANIE

Milí vedúci zborov, tajomníci, vedúci misie, biblickí pracovníci a kazatelia, posielame vám pozvánku na ďalšie pokračovanie zaujímavého diskusného programu o evolúcii a stvorení.

Vysielanie druhého bonusového dielu sa uskutoční v sobotu 22. októbra 2022 o 17.00 hodine na tomto odkaze:

<https://www.achillovypatyevoluce.cz/diskuze/>

Na hore uvedenom odkaze môžete sledovať aj prvý bonusový diel a všetky predchádzajúce diely série zo záznamu.



*S pozdravom Ján Libotovský, koordinátor Oddelenia misie v Česko-Slovenskej únii CASD*

---

## Plán návštev zborov



Tabuľku rozpisu kázni nájdete na našom dynamickom tlačive, kde sa pružne prejavujú všetky zmeny o aktuálnej situácii v spoločnosti s ich dosadom na konanie našich bohoslužieb, tu:

<https://www.casd.sk/interne-info/stvrtrocne-programy-kazani/>

## Plán cirkevných akcií a tematických sobôt:



Aktuálnu situáciu týkajúcu sa plánov akcií a tematických sobôt Slovenského združenia CASD môžete nájsť v GOOGLE kalendári cirkvi na tomto odkaze:

<https://calendar.google.com/calendar/u/0/r?cid=Y2FzZEBjYXNkLnNr>

Ďalšie informácie zo SZ CASD môžete získať na adrese: Cirkev adventistov s. d.  
Slovenské združenie, Cablkova 3, 821 04 Bratislava

e-mail: [casd@casd.sk](mailto:casd@casd.sk)

tel: 02/4341 5502

mobil: +421 905 400 052

[www.casd.sk](http://www.casd.sk)